Tekst pisany na niebiesko to skrot tresci zadania lub komentarz nie nalezacy do rozwiazania.

Zadanie 6.
Wyznacz réwnanie prostej AB i sprawdz, czy nalezy do niej punkt C

Mozna rozwiazywaé to zadanie jak zadanie 5 z poprzedniej serii (uktadajac po 2 réwnania na
a,b i rozwiazujac je), ale mozna tez zastosowaé tatwy do zapamietania wzoér. Gdy mamy punkty
A(za;ya) iB(zp;yp) to robwnanie prostej ma postac:

Y—Ya _ Y — YA :yB_yAx_yB_yA

= zatem vy
r —TA I — XA B —TA B —TA

Ta+Ya

W pierwszej postaci tego wzoru po lewej stronie jest stosunek pionowej do poziomej odlegtosci
punktu (z;y) na prostej od punktu (z,;y4), a po prawej stronie jest stosunek pionowej do
poziomej odleglosci punktow A i B.Zastosujmy ten wzor.

(a) A(=2:6), B(2;-2),C(5,8) wa=—2ys=6;2p5=2yp=—2 czyli

y—6  (-2)—6 (-2)=6  (-2)—6

T—(-2) 2-(2) MM VT ()" () (=2) + 6 zatem y= 21 +2

Sprawdzamy punkt C przez podstawienie x¢c do otrzymanego wyzej réwnania prostej. zo =
5 yc = 8 wiec: (—2)-54+2=—104+2 = —8, a powinno by¢ yo = 8 # —8. Punkt C NIE nalezy
do tej proste;.

(b) A(—=2;6),B(2;—-2),C(5,8) xa=—1;ya=T,x5=—-9;yp = —1 czyli:
y— 7 17

r—(-1)  —9—(-1) zatem y=1-z—1-(=1)+9 zatem y—=uz+38

Testujemy punkt C gdzie xc = 1;yc = 9 czyli 1-14+8 = 9 = yo. Punkt C nalezy do tej prostej.

Zadanie 7.

Okresl monotonicznos$é podanych funkcji.

W przypadku prostej badamy wspotczynnik przy “x”. Jedli jest on dodatni to funkcja jest
rosnaca, jesli ujemny - malejaca, a jesli jest zerem jest to funkcja stata.
(a) f(x)=(01—+V3)z+1 Poniewaz 1 — /3 ~ —0,7 < 0 funkcja jest malejaca.

(b) f(z)=(3-2v2)x+4 Poniewaz 3 —2v2 = 0,2 > 0 funkcja jest rosnaca.

Zadanie 8 i kolejne sa na nastepnej stronie.



Zadanie 8.

Okresl monotoniczno$é funkcji dlam = -2, m = —-1; m =0

Podstawiamy kolejne m do wzoru na wsp. “a” funkcji i dalej jak w zadaniu 7.
(a) f(x)=(3-(3/2)m)x-7

Dla m = —2 mamy a = —3 — (3/2) - (—2) = 0. Funkcja jest stala.

Dla m = —1 mamy a = —3 — (3/2) - (—1) = —(3/2). Funkcja jest malejaca.
Dla m = 0 mamy a = —3 — (3/2) - 0 = —3. Funkcja jest malejaca.

(b) f(z)=(3m+3)z+2

Dla m = —2 mamy a = v/3 - (—2) + 3 ~ —0,5 < 0. Funkcja jest malejaca.
Dlam = —1 mamy a = v/3- (—1) + 3 ~ 1,3 > 0. Funkcja jest rosnaca.
Dla m = 0 mamy a = v/3 - 0 + 3 = 3 > 0. Funkcja jest rosnaca.

Zadanie 9.

Wyznacz wzér prostej g(x) rownolegtej do podanej f(x) i przechodzacej przez podany punkt.
Oblicz g(-6).

Jesli wykresy funkeji g(x) i f(x) sa réwnolegle to obie funkcje maja taki sam wspétezynnik

przy x. Parametr “b” wyznaczamy podstawiajac wsp. punktu P do wzoru funkcji g(x).

(a) f(z) =3z +2; P(2;2) Wsp. a = 3 wiec funkcja g(x) = 3x + b. Podstawiamy wspol-
rzedne punktu P.
2=3-2+b zatem b=-4 g(x) =3z —4
g(—6) =3-(—6) —4 = —22.
(b) f(z) = —(1/2)x +1; P(4;2) Wsp. a = —(1/2) wiec funkcja g(x) = —(1/2)x + b. Pod-
stawiamy wspotrzedne punktu P.
1

1
2:—5'4+b zatem b=4 ‘q(w):—§w+4

g(=6) = (=1/2) - (—=6) +4 =T.
(c) f(x) = —V3a+5 P(3;0) Wsp. a = —/3 wigc funkcja g(r) = —v/3x + b. Podsta-
wiamy wspotrzedne punktu P.
0=-V3-V3+b zatem b=3 g(x) = =3z +3
g(—6) = —v/3 - (=6) + 3 =3 + 6./3.
(c) f(x) = (V3/2)x —2; P(-3V3;1) Wsp. a = v/3/2 wiec funkcja g(z) = (v/3/2)z + b.

Podstawiamy wspotrzedne punktu P.

1:?-(—4\/§)+b zatem b=17 g(z) = =32z +3

9(—=6) = (V3/2) - (=6) + T =T~ 35,

Zadanie 10 jest na nastepnej stronie.



Zadanie 10.

Wyznacz prosta g(x) prostopadla do f(x) i przechodzaca przez podany punkt P. Wyznacz
miejsce zerowe g(x)

LL WM

Jesli prosta opisana przez g(x) ma by¢ prostopadta do f(x) to wspdtezynnik przy w funkcji

g(x) ma byé¢ réwny —1/a, gdzie “a” jest wsp. przy x funkcji f(x).

(a) f(x) = —4x; P(4;2) Wsp. a = —4 wiec —1/a = -1 / (-4) = (1/4). Funkcja g(x) ma
postaé: g(x) = (1/4)x + b. Znajdujemy “b”

1 1
Z-4—|—b:2 zatem b=1 g(x)zierl

Miejsce zerowe, gdy g(x) = 0. Mamy: (1/4) x + 1 = 0 ; wiec 2y = —4.

(b) f(z) =2z +1; P(—6;2) Wsp. a = 2 wiec —1/a = -1/2. Funkcja g(x) ma postaé: g(x)
= -(1/2)x + b. Znajdujemy “b”

1 1
— - (—=6)+b=2 zatem b=-1 gx)=—x—1
2 2

Miejsce zerowe, gdy g(x) = 0. Mamy: -(1/2) x- 1 = 0 ; wiec ro = —2.

(c) f(z)=—(1/3)x+4; P(1;4) Wsp. a = —(1/3) wiec —1/a = 3. Funkcja g(x) ma postac:
g(x) = 3X + b Znajdujemy “b”

3-1+4b=4 zatem b=1 g(x) =3z +1

Miejsce zerowe, gdy g(x) = 0. Mamy: 3x + 1 = 0 ; wiec o = — — (1/3).

(d) f(z) = V22 +1; P(v/2;—-1) Wsp. a = V2 wiec —1/a = —1/v/2 = —/2/2. Funkcja

g(x) ma postaé: g(x) = —(v/2/2) z + b. Znajdujemy “b”

\/_\/_+b— V2

zatem b=0 g(x)=——=x

Miejsce zerowe, gdy g(x) = 0. W oczywisty sposéb: zy = 0.

W razie pytan, albo jak sie pomylitem, pisz prosze na priv.

Pozdrowienia - Antek



